

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

### **ИРКУТСКИЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК И РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК В РЕГИОНЕ**

Целью создания Иркутского Межрегионального института общественных наук являлось исследование особенностей развития Сибири на региональном, межрегиональном, российском и мировом уровнях, координация деятельности российских и зарубежных ученых, прогнозирование общественно-политических, социальных, в перспективе и экономических процессов в условиях глобализации и динамичного развития сопредельных стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Сибирь – стратегически важный, ключевой суперрегион России, что предопределено его природными богатствами, территорией, геополитическим и геостратегическим положением. Авторы проекта включают в понятие «Сибирь» не только территорию Сибирского федерального округа, а все огромное пространство к востоку от Урала. Традиционно в рамках этого обширного региона выделяются три области – Западная Сибирь (между Уралом и Енисеем), Восточная Сибирь (восточнее Енисея и до водораздельных хребтов тихоокеанского бассейна) и Дальний Восток. Иногда в качестве особой подобласти выделяют горную часть Южной Сибири (Алтай и Саяны). Занимая более 2/3 территории России, Сибирь граничит с обширными пространствами Центральной Азии и соединяет Россию с тихоокеанским регионом. Это делает ее геополитическое значение уникальным, т. к. именно благодаря такому положению Россия занимает центральное место в Евразии, контролируя срединную часть Евразийского материка. Есть все основания полагать, что, в конечном счете, от будущей роли Сибири зависит «траектория» развития России, само ее существование как уникальной евразийской страны.

Среди тематических приоритетов исследований можно выделить:

- Геополитическое и геостратегическое место Сибири в условиях глобализации и формирования миропорядка XXI в. (руководитель – проф., д. и. н. Г.Н. Новиков).
- Традиционные культуры Сибири, их взаимодействие и модернизация (руководитель – доц., к. и. н. М.Г. Туров).
- Сибирь – поликультурное общество в становлении: история и перспективы (руководитель – проф., д. и. н. В.И. Дятлов).

- Проблемы российской государственности в контексте особенностей Сибири.
- Информационно-аналитическое направление (руководитель – к. ф.-м. н., доц. Н.А. Потороченко).

За время деятельности Институт провел десятки конференций и семинаров, опубликовал свыше сорока монографий и сборников научных трудов. МИОН способствовал возникновению новых международных связей ИГУ. Институт постоянно развивает новые организационные и научные формы сотрудничества ученых, преподавателей Байкальского региона с другими регионами России, со столичным научным сообществом, с международными научными и образовательными центрами. В настоящее время развиваются новые направления исследований МИОНа, связанные с постановкой и решением широкого круга исследовательских задач в сфере социального, экономического и правового развития, институционализации гражданского общества и состояния окружающей среды в сибирских регионах.

Характерной особенностью этих исследований являются их преимущественная практическая ориентация – результаты должны находить свое прикладное применение в процессах принятия решений на различных уровнях регионального управления. Таким образом, МИОН может стать независимым экспертно-научным центром для органов государственной власти (ОГВ) и муниципалитетов Иркутской области и других регионов, выступить структурой, предоставляющей квалифицированный анализ проблем социально-экономической и правовой жизни региона с выработкой соответствующих рекомендаций и предложений по совершенствованию развития этих сфер.

Реализация проекта МИОН – это апробация в условиях классического российского университета инновационной модели межрегионального научно-исследовательского центра (института), оказывающего целенаправленное системное влияние на развитие регионального научного сообщества и обеспечивающего выход на межрегиональные и международные связи. В соответствии с этой миссией в рамках выбранных приоритетных направлений МИОН становится центром притяжения и генератором новых идей и вовлекает в свою работу научные коллективы и отдельных исследователей, реализующих перспективные междисциплинарные научные проекты.

Вместе с этим, МИОН в организационно-управленческом смысле является гибкой и открытой системой, позволяющей избежать жесткой регламентированности привычной российской схемы деятельности бюджетного научного учреждения и имеющей возможность оперативно реагировать на изменение внешних условий. При этом, сравнительно небольшие финансовые затраты, позволяют МИОН показывать высокую результативность при соблюдении качественного научного уровня. Совместное финансирование, получаемое МИОН от консорциума зарубежных доноров и Министерства

образования и науки РФ, позволяет иметь в достаточной степени устойчивое ресурсное обеспечение текущей деятельности, а также четко придерживаться соблюдения национальных интересов. Деятельность МИОН серьезно поддерживает статус принимающего университета как классического научно-образовательного учреждения, а также способствует повышению рейтинга университета на российском и международном уровне. Все перечисленные факторы определяют инновационность проекта и обуславливают качественно новый уровень влияния МИОН на развитие системы образования и вузовской науки.

Инициатором создания и бессменным руководителем МИОНа являлся блестящий исследователь, специалист по новейшей истории Франции и теории международных отношений, д. и. н., проф. Г.Н. Новиков. На новом этапе развития Дирекция Института (директор – к. и. н., доцент Д.В. Козлов) во многом ориентируется на высокую планку уровня исследований, заданную прежним руководством.

В данном издании представлен ряд работ, выполненных в ходе реализации различных научных проектов Иркутского МИОНа. В частности, ряд статей (В.И. Дятлов, О.Н. Михайлик, Е.А. Игнатова, Г.В. Калугина, Е.И. Дятлова, К.В. Григоричев, Ю.И. Пинигина, Е.А. Собенникова, Л.Н. Перевалова) написаны по результатам исследований, проведенных в рамках направления «Сибирь – поликультурное общество в становлении: история и перспективы». Статья Д.В. Козлова написана по итогам работы в проекте Новгородского МИОНа (одного из институциональных партнеров Иркутского МИОНа по мионовской сети) «Символические проекции гражданского общества».